o2l Legami covalen

ti polari: acidi e bas!

2.32 Assegnaré Je caric

(a) ClHa
H3C"‘ |\|‘| "9 :
CHs

Risonanza
2.33 Quali delle se€

2.34 A Disegnare il maggior

he formali agli

(b) HaC—N—N=

guenti coppie di

atomi delle seguenti molecole:

n: (€ H3C”N=N=N:

strutture rapprese

numero possibile di forme di risonanza pet

seguenti:
(a) :0: (b) = (c) :NH
H3C—-g-—6H2‘ " Hzf\i——(llz-r\-le
H

w T
(d) HC—S—CHa

2.35 1'1,3-ciclobutadiene & una molecola rettangol

corti e due legami singo

Acidi e basi

2.36 Gli i .
i alcoli possono agire sia come acidi deboli sia come

+
(e) HoC=CH—CH=CH—CH—CH3

ntano delle forme gj

le specie

are con due legami doppi piu

li pitt lunghi. Perché le strutture seguenti non rappre-

sentano forme di risonanza?

mente co ! i
me I'acqua. Disegnare gli schemi delle reazioni dell’alcol

CH30H, ¢ i
, con un acido forte come HCI e con una base forte come

2.37 A Uidroge
no d
geno del legame O—H dell’acido acetico & molto piti acido di qual™™

que id
rogeno del legame C-H. Dare una spiegazione

A} B g e .

ke il 'l H  Acido acetico

basi deboli, esatta-

metilico

Na+ = 2
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acidi di Lewis e quali da basi di Lewis?
(a) AlBr3 (b) CH3CH2NH2 (©) BH;
(d) HF (e) CH3SCH3 (f) TiCl4

Scrivere i prodotti delle seguenti reazion
(a) CH30H + H,S0, =?

(b) CH30H + NaNH, = ?

(c) CH3NH3* CI— + NaOH = ?

i acido-base:

Elencare le seguenti sostanze in ordine dj acidita crescente:

(I)I ﬁ o) 0
I
CH3CCH3 CH3CCH,CCHj QOH CHggOH

Acetone 2,4-Pentandione Fenolo Acido acetico
(pKy = 19.3) (PKy =9) (PK, =9.9) (PK, = 4.76)

Quale, delle quattro sostanze riportate nel Problema 2.40, & un acido abba-

stanza forte da reagire quasi completamente con NaOH (il pK, dell’acqua &
15.74)?

Lo ione flmmonio (NH4™", pK, = 9.25) ha un pK piu basso dello ione meti-
lammonio (CH3NH3™", pK, = 10.66). Qual ¢ la base piu forte, 'ammoniaca
(NH3) o la metilammina (CH3NH,)? Spiegare.

L'anione fert-butossido € una base abbastanza forte da reagire con I'acqua? In
altre parole, & possibile preparare una soluzione acquosa di potassio tert-
butossido? I1 pK, dell’alcol tert-butilico & circa 18.
CH3
K* TO—C—CH3  Potassio tert-butossido
|

CH3

Indicare la struttura del prodotto che si forma nella reazione della piridina,
una base organica, con l’acido acetico, un acido organico, e usare le frecce

ricurve per indicare il movimento degli elettroni.

(0]
~ I + /g\ e
X HsC OH
N
Piridina Acido acetico
. : C i DKt

Calcolare i valori di K, dai seguenjcl valori (.ilop a[( s
(a) Acetone, pK, = 19.3 (b) Acido formico, pKa

: : i valori di Ka: =5
Calcolare i valori di pKa ! c8 (b) Acido acrilico, K, = 5.6 x 10

=11
(a) Nitrometano, K, = 5.0 X 10

] ) T itolo.
A Problemi di verifica delle idee chiave di questo cap
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L0 2 | Legami¢

I\

T i
ovalenti polart; acidi e bas

i M di acido formico, pK,
] & il pH di und soluzioneé 0.050 DK, < 3'75?
NaHCO3, € il sale di
elle sostanze elenca

2.47 Qua

: o bicarbonato,
2.48 11 sodio bicar
pKa = 6.37. Quale d

bicarbonato di sodio?

sodio dell’acido carpgp;
te nel Problema 2,402;2(;'(112%
Ir3 %

problemi generali .
5.49 Lacido maleico haun momento dipolare, ma non I'ha Vacido
: nte correlato ed ¢ una sostanza coinvolta ne] ciclo dfllco, q
el

glie strettame _ )
citrico, dal quale sono metabolizzate le molecole del cibo. Spiegare g

0
\ 4
HO—’C// \/C —OH HO'—C\ /H
/ \ / \
H H H C—OH

Vi
0

Acido maleico Acido fumarico

2.50 Immaginiamo di avere due bottiglie non etichettate, una delle qualj contje
fenolo (pK; = 9.9) e l’altra acido acetico (pK; = 4.76). Tenendo Presente[
vostra risposta al Problema 2.51, proporre un modo semplice per stabilim‘

contenuto di ogni bottiglia.

2.51 Identificare gli acidi e le basi delle seguenti reazioni:

+
(a) CH3OH + H+ —_— CH3OH2

(b) =
ﬁ B/TIC|4
£ + TiCly — I
s C
HaC™ "~ CHg HaC” CHs
(c) 0
H H ’ 0
H H H _H
+ NaH — + H
Nat 2

(d) H H BH
N VAl
N
(Jem— )
¢ 0

A Problemi dj vé;igca dell

e idee chiave di questo capitrcrarlor.j »
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2.52 4 Quali delle seguenti coppie rappresentano delle forme di risonanza?

_F e + ee ee—
(a) CH3C=N Q' e CH3C=N—Q: (b) :0:

(c) Icl) +..0/H (d) .
C+ y: o CH _ﬁ/ = "’//O
NH3 . \NHZ 2— \eem e :CHz—N\
6 5

4 Disegnare il maggior numero possibile di forme di risonanza delle

2.53
seguenti specie, indicando, su ognuna le cariche formali appropriate:
+
(a) Nitrometano, :0: RSO
o (b) Ozono, :0=0—0:
H3C—N
:g:_

+ &=
(c) Diazometano, HC=N=N:

I carbocationi, ioni che contengono un atomo di carbonio trivalente

2.54
caricato positivamente, reagiscono con l'acqua per formare un alcol:
H H OH
HsC~ “CHs HsC~ CH3

Carbocatione Alcol
tto che i carbocationi seguenti danno

Come potete rendere conto del fa
e con l'acqua?

una miscela di due alcol nella reazion

H H OH

\

ct H20 c CH C
- \C4CH2 — H3C/ \(I:¢ 2 + H3C/ %?/
I H H

H
CH,OH

HsC

2.55 Nel capitolo seguente vedremo che le molecole organiche possono essere
classificate secondo i gruppi funzionali che contengono, dove per gruppo
amento di atomi che possiede una

funzionale si intende un raggrupp | che [ :
valori di elettronegativita riportati nella

reattivita caratteristica. Usare i ) ; : -
Figura 2.2 per indicare la polarita dei seguenti grupp! funzionali.
—C=N
@ O (b) ¢ O (d)
D .
AN " OH 7 NH;
Chetone Alcol Ammide Nitrile

A Problemi di verifica delle fdee chiave di questo capitolo.
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